
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 8 课 诺亚之约

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第八课 挪亚之约

欢迎参加我们“旧约圣经历史”系列课程的第八课。在这次课上，我们将了解上帝与挪亚所立的约。跟随本课你可以阅读《圣经》的《创世记》第8章20节至第9章。

首先，我要问你们一个问题。你曾经有机会通过望远镜观看满月吗？或者你也许只在晴朗的夜晚看过满月。我想让你想象一下宇航员第一次登上月球时在想些什么。试想，当他们从梯子踏上月球的地上时，当然会觉得自己位于一个不同的星球之上。他们眼前是一种不同的风景。这里没有动物，也没有人。他们一定对自己如何踏上这个新的星球感到惊奇不已。

我想，挪亚一定有类似的感觉，当他走出方舟步入这个全新开始之地时，之前存在的邪恶完全被清除干净了。挪亚很惊讶，比如，令挪亚感到特别惊讶的是，他和自己的家人都幸存下来。他在那里看到是所有的人和动物都在上帝对罪的审判下死去。他只见到了自己带走的动物和自己的家人。然后，他得到一个命令，要“生养众多，遍满了地”。（创9:1）

这就是我们在这个故事中看见的挪亚。他从方舟上下来，我们看见他做的第一件事就是开始收集一些石头。他们不是要用来造房屋，他乃是要为耶和华筑一座坛。然后他从洁净的牲畜中，每样取一只杀了，放在这坛上，他将它们献给耶和华，烟就升到天上。《圣经》告诉我们，耶和华闻到了馨香之气，祂很喜悦挪亚的祭物。上

帝看见了挪亚，祂看见他满怀感恩。在那时，挪亚就向耶和华祷告。你会向上帝感谢什么呢？我相信挪亚感谢上帝赐予他阳光，赐予他土地，赐予他新生的植物。尤其感谢的是他得以幸存，活了下来。他知道这并非他所应得的，他感谢上帝对他如此仁慈。在上帝喜悦他的献祭之后，上帝又向挪亚重复说，祂要与挪亚立一个约。这是一个来自上帝单方面的约，上帝将是这个约的作者。挪亚不需要为这个约做什么，只有上帝单方面的责任。

多年之前，亚当也有一个约。那个约是有条件的，他不可以吃分别善恶树的果子。那约有一个条件，如果他顺服，那么他得到应许；如果他违反，那么他将受到惩罚。我们知道亚当犯了罪，受到了惩罚，我们也与他一同犯罪受罚。但是在《创世记》第 3 章 15 节中，耶和华满有恩典地应许说，将来会有一位救主把亚当从罪中拯救出来，将会有个应许的后裔会把祂的教会从罪和死亡中拯救出来。

我们谈到了和挪亚立约。上帝想要向挪亚显明祂的祝福，祂参与了献祭。我们在《创世记》第 9 章 9、10 节读到，上帝说，“我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物……立约”。看看这约里的应许都是些什么。

第一，是自然周期、稼穡、季节、昼夜，它们将一直持续到世界的末了。上帝应许不再像这样用洪水来审判世界。第二，上帝通过一些对生命的扶持来彰显祂的祝福，给出的具体命令有三个。第一是要有更多生命，也就是要生养众多，遍满了地。第二是要保护

生命。这里我们谈到了上帝给予了与谋杀有关的惩罚——死刑。人是按照上帝的形象被造的，这意味着我们的生命是有价值的，上帝说你们不能互相残杀。上帝说，如果你谋杀了别人，那么你的生命也必要被夺走。第三个命令是要保守生命。上帝在此时把所有的动物都给了挪亚和他的家人作为食物。挪亚也被要求表现出对生命这一恩赐的敬畏，他不可像以同类为食的动物那样行事为人。他不可以吃血，动物的血必须被扔掉。

我们还看见了所立之约的记号，那就是彩虹。上帝说，“我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。”（创 9:13）所以，你下次看见彩虹的时候，就知道那是上帝的记号，祂不会再用洪水来毁灭这地了。上帝还说，当祂看见彩虹的时候，祂要纪念祂的永约。又出现了“纪念”这个词，意思是上帝要采取行动，使祂对人的应许坚定，并确保它一定会实现。

挪亚从这个祭坛前站起来，然后和他的家人一起进入这个世界。请记住，挪亚仍然是一个罪人。他并非没有罪。多年以后，挪亚已经成为了一个祖父。他是一名农民，他建造了一个有葡萄树的园子，而且收割这些葡萄。在这园子里，他也犯了罪，就像亚当在园子里犯罪一样。挪亚在园子犯了罪，他犯罪得罪了上帝，因为他的羞耻没有被遮盖。他正在收割这些葡萄，他酿了些酒，然后喝得酩酊大醉。他不再能够控制自己，于是他脱下了自己的衣服，开始踉踉跄跄地走着，然后他走进了自己的帐篷，睡着了。挪亚的一个儿子，含，进入了他父亲所在的帐篷，他看到了自己的父亲，他嘲弄自己

的父亲，他轻看了罪。他离开了帐篷，并告诉了自己的两个兄弟，闪和雅弗。他们就拿着一件衣服，倒退着进入帐棚，把那件衣服盖在他们父亲的身上。挪亚醒后，知道了发生的事，就咒诅那得罪他的儿子的儿子。他咒诅了迦南，就是含的儿子。挪亚称颂耶和华，闪的上帝，又应许雅弗有将来的祝福。

让我们花一点时间来看看这个故事的信息在今天于我们而言有什么意义，它与我们的生活有什么联系，以及我们如何理解这个故事出现在《圣经》中的原因。因为有大量的拼图碎片已经被放入拼图中，就是《旧约》。我们将看到此处是一个多么重要的故事；以及它如何符合上帝的救赎计划，或是上帝赎回其教会的计划。

首先，我们看见挪亚称颂耶和华，闪的上帝。耶和华神是上帝的名，雅威这个名字或者这里的耶和华神这个名字，和闪的家族联系在一起。上帝将会在闪的一部分族人中继续做工，来继续建造祂的教会。我们还会看到，闪的一部分族人将会成为犹太人，他们将会在服侍上帝中受到特别的尊荣。我们可以在《创世记》第 9 章 26 节中看到，上帝要住在闪的帐棚里，迦南要作他的奴仆。从含而出的迦南要作闪的奴仆。雅弗被应许得扩张并住在闪的帐棚里。将来，外邦人会从雅弗而出，我们在这里可以看到，外邦人也会从闪得到的这个应许中受益。外邦人也会与约的这些应许有份，当福音开始在世界各地传播时我们可以看到这一点。

第二，我们可以看到上帝的属性。祂是慈爱的。上帝应许不再使洪水泛滥。祂将会用另一种方法来解决人的罪。

第三，我们可以看到上帝是全能的，祂掌管着万物，祂应许季节会继续更替。

第四，我们看到上帝是处在关系中的上帝。祂想和自己的子民建立关系。上帝是创造之父，是供给者，是受造物的守护者和护理者。所以，我们看见耶和华闪的上帝，看见闪与耶和华之间约的关系。

我要提到的第五件事情，那就是耶和华神这个名字是上帝的名字。你知道自己名字的意思吗？有些名字的意思很好，今天你可以看到一个人的名字意味着强壮和勇敢，但实际上他们行事非常软弱和怯懦。但是我们得记住，在《旧约》中，一个人的名字与他们的生活和性情息息相关。如果一个人的名字发生了变化，那么这通常与他们人生道路的变化相一致或者相关联。

下次你看到彩虹的时候，请祈祷上帝记念祂的约，也记念你。我们这节课到这里就结束了，我们看到上帝是祂与挪亚所立之约的作者。我们也看到上帝正在使用挪亚的三个儿子为全人类的未来设定了道路。

在下次课上，我们将了解一个人，他的名字和他的性情完全吻合。